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Кожен педагог зацікавлений, щоб знання, які школяр одержує на уроці, були ним міцно 
засвоєні. А для цього вчителеві важливо розвивати й закріплювати читацькі вміння 
вихованців, їхні смаки. 

Поява у дітей інтересу до слова, зображувально-виражальних можливостей мовлення у 
багатьох випадках обумовлюється читанням художніх і науково-художніх творів про 
природу. Учні мають навчитися вловлювати своєрідність художнього стилю автора, 
наприклад – здатність передавати словом барви, звуки, запахи; поступово набувати певного 
досвіду читання творів з природничим змістом. Творчим характером роботи над означеними 
творами передбачається здатність учнів до текстотворення, формування вміння створювати 
власні тексти про природу; емоційного переживання авторського відчуття як свого власного; 
аргументоване оцінювання того, що описується в тексті [2, с.43]. 

Творчі пошуки відомих психологів, педагогів, учителів-новаторів дали можливість 
створити значний пласт інновацій, що збагатив практику роботи школи з питань вивчення 
творів про природу молодшими школярами. Водночас ще не завжди повною мірою 
усвідомлюються організаційні і методичні аспекти реалізації екологічного виховання на 
уроках літературного читання. 

Висновок. Провідна роль у розповсюджені природоохоронних і екологічних знань 
належить загальноосвітній школі. Резервними можливостями уроку літературного читання у 
цьому напрямку передбачається формування в учнів розуміння взаємозв’язків, що існують у 
природі, бережливого ставлення до неї; розвиток читацьких інтересів до творів з 
природничим змістом, збагачення їхнього мовленнєвого досвіду художніми елементами. 

Умовами підвищення інтересу учнів до вивчення творів про природу є активізація 
пізнавальної діяльності дітей на уроці літературного читання; проведення роботи над 
текстами художніх, художньо-пізнавальних творів у послідовності, визначеній структурою 
уроку; використання наукових знань, з метою збагачення читацького досвіду дітей; 
підсилення враження від прочитаних творів і виконанням творчих завдань. 
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Ткачук Ольга Сергіївна 

 (м. Рівне, Україна) 
ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Формування мовленнєвої компетентності учнів – одне з основних завдань учителя 
початкових класів. Переступаючи поріг першого класу, діти володіють розмовно-побутовою 
мовою, їх лексичний словничок переважно бідний. Невміння зв’язно висловлювати свої 
думки, неправильна вимова слів, помилки в усному та писемному мовленні створюють 
дискомфорт у процесі спілкування з дорослими та однолітками, не дають учневі можливості 
в повній мірі розкрити свої здібності і задатки, проявити себе як особистість. 

Дослідження та практика педагогічної науки засвідчили, що безпосередньо 
формуванню навичок мовленнєвої готовності, як компоненту комунікативної 
компетентності, за всіма аспектами приділяється недостатньо уваги, хоча саме роки 
навчання в початковій школі є періодом активного мовленнєвого зростання. Актуальність 
теми зумовлюється потребою виховувати гармонійно розвинену особистість, здатну вільно 
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висловлювати свої думки, підтримувати доброзичливі стосунки, вшановувати традиції 
української мови. 

Проблема мовлення завжди була у центрі посиленої уваги вітчизняних лінгвістів і 
методистів (Бабич Н.Д., Білодіда І.К., Біляєва О.М., Богуш А.М., Єрмоленко С.Я., 
Жовтобрюха М.А., Каніщенко А.П., Коваль Г.П., Мацько Л.І., Пентилюк М.І., Русанівського 
В.М.). Вченими визначено питання мовної культури людини та суспільства, теорії мовної 
норми, комунікативні якості культури мовлення, психологічний та психолінгвістичний 
аспекти породження та особливостей усно-мовленнєвих висловлювань, які досліджували 
Л.С.Виготський, М.І.Жинкін, І.О.Зимня, О.О.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, І.О.Синиця та ін. 

Розвиток мовлення є провідним завданням під час навчання молодших школярів 
української мови. Адже мовлення – це основа і результат розумової діяльності, 
найважливіший засіб комунікації, вираження української ментальності. Уміння 
порівнювати, класифікувати, систематизувати, узагальнювати мовні явища формуються 
через застосування знань з мови у різних видах мовленнєвої діяльності. Опанування 
мовленнєвою діяльністю здійснюється в процесі навчання на комунікативній (мовленнєвій) 
основі, яка включає слухання, говоріння, читання і письмо. Навчити дітей правильно 
висловлювати свою думку, збагачувати їх словниковий запас і правильно формулювати 
речення – завдання не з легких, проте одне з найважливіших, яке потребує багато сили, 
професіоналізму. 

Мовленнєва компетентність – це вміння адекватно й доречно користуватися мовою в 
конкретних ситуаціях, використовувати для цього як мовні, так і позамовні (міміка, жести, 
рухи) та інтонаційні засоби вираження мовлення[2, с.88]. Із поняттям мовленнєвої 
компетентності тісно пов’язане поняття культури мови та мовлення. Оскільки мова є 
універсальним засобом спілкування, нагромаджування й передавання інформації, навчання, 
виховання та формування внутрішнього світу, вона немислима без належної культури 
мовлення. Основна мета навчання української мови – формування й удосконалення умінь і 
навичок оволодіння мовою в усіх сферах і видах мовленнєвої діяльності молодших школярів. 
Учитель початкових класів має підвести учнів до усвідомлення того, що вони мають 
говорити й писати так, щоб це було зрозумілим для інших, що існують правила (норми), яких 
необхідно дотримуватися у своїй мовленнєвій діяльності. Дотримання мовних норм 
становить основу мовленнєвої компетентності. Розрізняють такі структурно-мовні типи 
норм: орфоепічні, лексичні, орфографічні, граматичні, стилістичні, пунктуаційні. 

Основними порушеннями орфоепічних норм у мовленні учнів є невластива українській 
мові пом’якшена вимова шиплячих звуків. Така вимова шиплячих приголосних виправдана 
лише у позиції шиплячих до звука  [і], наприклад, [ч’ітко],[чиж’і], [груш’і] та у словах, у 
яких відбувається подовження шиплячих, наприклад: ніччю, подорожжю. 

Специфічною рисою української орфоепії є дзвінка вимова приголосних [б], [д], [д'], 
[з], [з’], [ґ], [г], [ж], африкатів [дж], [дз], [дз']  у кінці складу та слова. Порушення вимови 
дзвінких приголосних у кінці складу та слова може негативно вплинути на формування 
орфографічної грамотності молодших школярів, особливо у період навчання грамоти, коли 
провідним принципом орфографічно правильного письма є фонетичний принцип правопису. 
Порушенням орфоепічної компетентності є нехтування асиміляційними процесами в 
українській мові. 

Лексична некомпетентність проявляється у вживанні русизмів, діалектизмів і 
тавтологічних сполучень слів. Також варто звернути увагу на вживання слів скільки, котра 
і яка з лексемою година. В українській мові запитання «Котра година?» вимагає у відповідь 
точного позначення часу, наприклад, сімнадцята тридцять (звертаємо увагу, що на 
позначення годин уживаємо порядковий числівник, а на позначення хвилин – власне 
кількісний). Відповідь на запитання «Яка година?»  позначає частину доби, наприклад, 
вечірня (вранішня, обідня). Відповідь на запитання «Скільки годин?» – позначення кількості 
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часу, наприклад: «Скільки годин залишилося до початку урочистостей?», «До початку 
урочистостей залишилося три години і сорок хвилин». 

Досить часто учні використовують у мовленні сполучення слів самий перший чи 
найперший, самий останній чи найостанніший. Це суперечить лексичним та морфологічним 
нормам. Правильно: перший, останній. 

Порушення морфологічних норм відбувається під час зв’язку деяких іменників з 
іншими частинами мови. Потрібно звертати увагу на рід іменників під час конструювання 
мовлення. 

Під час творення форм давальних відмінків іменників ІІ відміни чоловічого роду назв 
істот та неістот мовленнєво-компетентному педагогу треба пам’ятати про паралельні 
закінчення іменників –у (-ю),  -ові,  -еві (-єві) та враховувати у процесі мовлення закони 
милозвучності української мови. Іменники ІІ відміни чоловічого роду назви істоти у формі 
Д.в. однини мають закінчення -ові, -еві (-єві), а іменники назви неістоти –у(-ю). 

Граматична некомпетентність проявляється також у творенні форм ступенів порівняння 
прикметників і прислівників, наприклад, більш точніший, найбільш виразніше. Такі форми 
прикметників і прислівників є порушенням морфологічної норми творення складеної форми 
вищого та найвищого ступенів порівняння якісних прикметників та якісно-означальних 
прислівників. При творенні таких форм відсутні у прикметниках та прислівниках суфікси –
ш-, -іш-. Отже, більш точний, найбільш виразно. Під впливом російської мови інколи в 
мовленні з’являється сполучення зі словом самий (самий розумний). Це також суперечить 
морфологічній нормі творення форм ступенів порівняння прикметників та прислівників. 

Під впливом діалектного мовлення відбувається порушення в утворенні відмінкових 
форм займенників ІІІ особи, наприклад: про його, єю (правильно про нього, нею). 

Порушення граматичної норми зафіксовано у поєднанні слів способом керування та у 
використанні прийменників як засобу зв’язку слів у словосполученнях. Правильними є 
словосполучення вибач мені (Д.в.), витерти дошку, стерти з дошки, пам’ятник Шевченкові, 
захворіти на грип, піти по воду, розмовляти українською чи по-українськи, живемо в 
Україні, відсутній через хворобу, близько першої години [1, с.52-56]. 

Синтаксична некомпетентність виявляється у використанні в мовленні молодших 
школярів  інверсійних та багатокомпонентних речень, що ускладнює сприйняття інформації. 

Отже, для того щоб правильно висловлювати свої думки потрібно досконало знати 
норми сучасної української літературної мови, уміти користуватися академічними 
лінгвістичними словниками української мови, стежити за правильністю усного мовлення. 

Уроки української мови надають великі можливості для ознайомлення учнів з 
найважливішими правилами усного та писемного мовлення і спілкування. Школярів 
необхідно вчити стежити за розвитком думки, адекватно приймати емоційно-оцінну 
інформацію; помічати в тексті слова, найбільш важливі для розуміння висловлювання; 
усвідомлювати значення загального тону, тембру, темпу, сили голосу. Розвиток уміння 
уважно слухати, розуміти прослухане, виконувати після одного прослуховування певні 
завдання відбувається не тільки на матеріалі зв’язних (діалогічних і монологічних) 
висловлювань, а й на матеріалі, складеному з окремих одиниць різних мовних рівнів.  У 
роботі з аудіювання, як правило, використовують фронтальні види роботи; для неї 
плануються завдання, виконання яких не вимагає від учня усних чи письмових 
висловлювань. До таких завдань належать: виконання дії, описаної у тексті, малюнка за 
текстом; вибір із пропонованих відповідей правильного варіанта відповіді на запитання до 
тексту тощо. 

Важливо, щоб в організації мовленнєвої діяльності учнів на уроках складалися такі 
ситуації, які спонукали б їх до говоріння. З цією метою використовуються сюжетно-рольові 
ігри, в яких умовно визначається місце дії (у класі, автобусі, парку, магазині), співрозмовник 
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(товариш, молодший брат, мама, гість з іншого міста, села), мета висловлювання (про щось 
розповісти, повідомити, переконати тощо). 

У розвитку усного мовлення доцільно широко використовувати роботу в парах і 
невеликих групах, яка дає можливість висловлюватись більшості учнів класу. При цьому 
важливо прищеплювати школярам культуру спілкування, яка виявляється не тільки в 
доречному використанні формул мовленнєвого етикету, а й в умінні уважно слухати 
співрозмовника, призупиняти своє мовлення, щоб дати можливість висловлюватись іншому, 
погоджувати свої репліки з тим, що сказав співрозмовник, в умінні сказати йому добре слово, 
висловити критичне зауваження в такій формі, щоб нікого не образити тощо. 

На уроках української мови вчитель має створювати умови для свідомого засвоєння 
учнями понять світоглядного характеру: мови і дійсності, мови і мовлення,  мови і мислення; 
допомагати учням осмислювати  власну мовленнєву практику; розвивати інтерес незнайомих 
слів, точність, доцільність та естетичність мовлення; виховувати почуття мовленнєвого 
етикету. Мовленнєвій діяльності на уроці вчитель має відводити більше половини часу, 
вміло поєднувати розвиток мовних, мовленнєвих та комунікативних умінь учнів.  Якщо 
уявити собі, як відбувається засвоєння української мови молодшими школярами, то можна 
накреслити таку послідовність: знання – частково мовленнєві  уміння – мовленнєві уміння і 
навички – комунікативні уміння.  

Важливе завдання початкового навчання української мови – прищепити молодшим 
школярам звичку осмислено ставитись до мовних явищ, орієнтуватись у мовній структурі, 
сформувати науково правильні уявлення з фонетики і графіки, лексики, словотворення, 
граматики(морфології і синтаксису). І всі ж відомості, які дістають молодші школярі з різних 
розділів науки про мову, не є самоціллю. Вони спрямовуються в практичне русло – в 
організацію й удосконалення мовленнєвої діяльності дітей, є засобом для творення зв’язних 
висловлювань в усній і писемній формах. 

Мовленнєва компетентність є однією з провідних базисних характеристик особистості, 
що формується в процесі її розвитку. Особлива роль у цьому процесі належить початковій 
ланці освіти, де виявляються і планомірно розвиваються здібності дитини, формуються 
вміння, навички та бажання вчитися, створюються умови для розвитку всіх сторін 
особистості, її самовираження. Опанування мовленнєвою діяльністю здійснюється в процесі 
навчання мови на комунікативній (мовленнєвій) основі, що включає слухання, говоріння, 
читання і письмо. 
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ТРЕНІНГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
Сучасний  період розвитку суспільства, оновлення всіх сфер його соціального і 

духовного життя потребує якісно нового рівня освіти, який відповідав би міжнародним 
стандартам. Усі перетворення, які відбуваються в суспільстві взагалі й у сфері освіти 
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Сілков Валерій Васильович  
ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ   376 
Сілкова Ельвіра Орестівна 
ПРИЧИНИ НЕДОЛІКІВ У РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  
ПРИ ФОРМУВАННІ ОЧИСЛЮВАЛЬНИХ НАВИЧОК   381 
Сімак Ольга Юріївна, Сімак Олеся Віталіївна 
ВИКОРИСТАННЯ БЛОГІВ  
У ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    385 
Сіранчук Наталія Миколаївна 
КЛАСИФІКАЦІЯ МОВЛЕННЄВИХ ПОМИЛОК І НЕДОЛІКІВ У МЕТОДИЦІ  
НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ      387 
Стельмашук Жанна Григорівна  
ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСІВ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ     391 
Степанюк Алла Іларіонівна  
ФОРМУВАННЯ  ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ У ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ВИМІРІ   395 
Туркало Іванна Михайлівна 
ОСОБИСТІСТЬ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
ЯК НОСІЯ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З УЧНЯМИ  398 
Шевчук Тамара Борисівна 
УДОСКОНАЛЕННЯ  ПУНКТУАЦІЙНОЇ  ГРАМОТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ  УЧИТЕЛІВ  ПОЧАТКОВИХ  КЛАСІВ   404 
Шульгун Марина Віталіївна 
ЕТИЧНІ ВИМІРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФЕСІЇ    408 
 
ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ       413 
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